



# Для того, чтобы извлечь из недры Сибири ее несмет- ные богатства—нужна наука, культура, техника!

## Два силы.

Телеграф принес известие, что в Челябинске в ближайшем будущем состоится совещание представителей Сиб. Пр. Упр. с комитетом членов Учр. Собр., в целях согласования действий и совместной выработки общего плана их деятельности. Таковой план представляется особенно необходимым в настоящий момент. Чтобы повлиять на особую сложность и запутанность взаимоотношений восточных частей когда-то единой России, нужно хотя быго анализировать характер развивающегося движения.

Процесс соборности творчески силе российской государственности по характеру своего движения сугубо отличается от способа развертывания революционной деятельности первого периода революции.

В то время, как раньше движение шло под влиянием исключительного значения центра, настоящее движение характеризуется соборностью, инициативными тонами окраин. Объяснения этого явления весьма просты.

Грозный навалом большевистского „буна против разума“, отграничил от нас роль для российской государственности, убавил в ней именно ту возможность органической государственности. Не количеством физических ударов измеряется глубина страдания России, а мучительнее самого жестокого из них, разрушения государственного организма, славянского государственного организма. И в настоящий момент, в момент сравнения отдаленных частей, особенно чувствуется утрата направляющего центрального влияния.

Движения возмущаются в различных частях равнинной страны, и хотя ввиду их характерности одной общей чертой—требования освобождения роины, формы организации этих движений различны, в зависимости от местных условий.

И в то время, как центральная Россия, ходом обстоятельств, развилась и на уральско-термское государство, и на крымское государство, и на доиную сибирскую, и на „самосредствительную“ Польшу, Прибалтику и Литву, лишь потенциально переживает возможность вооруженного восстания, в Сибири пережить уже завершается.

Сибирь, в короткое время, создавая довольно стройную самостоятельную организацию, выдвигает сейчас из качества восточных общероссийского движения. Урал, Поволжье и Сибирь край под властью комитета членов Учр. Собр., прокладывая влиятельные пути к восстановлению единства России, выдвигают уже в роли проводников общегосударственной идеи.

До пока единственым организационным оном общероссийского оном части России, и влиятельная связь должна заложить прочный фундамент этому делу.

Знание быстро падает или в состоянии равнодушия или в другую крайность, механической реакции. Сколько раз в нашей многоградальной жизни повторилось трагическое положение, когда мы долгие годы добивались чего-либо, а достигнув своей цели, отворачивались от нее и начинали даже противоборствовать ей. Из массы примыров, порожденных хотя бы революционным временем, мы напомним о судьбе новой орфографии, долгожданной, оправданной наукой и логикой, и неприемлемой теперь многими из тех, кто на ней настаивал.

Мечты об университете идут издалека и мы не будем здесь воскрешать историю. И вот, накануне рождения университета, когда общественные организации бьются со всей энергией над преодолением послыжных этапов, все граждане должны выйти из состояния равнодушия и пойти на помощь университету своей лептой. Пропустите время, и многое и многое на долгое время окажется потерянным. Пожалейте свои средства и не дайте их во время родному университету, граждане будут в удивленной степени оплачивать далекие походы и далекую жизнь своих детей, оторвут их от края, и, главное, лишат тысячи несостоятельных людей возможности учиться. Удар, конечно, падет прежде всего на несостоятельные круги.

Как много прообразует край в дль высшего образования и культуры, это ясно каждому. Но здесь ставится вопрос значительно больше широкий, затрагивающий судьбы всего народного образования Сибири.

В вопросе народного образования и воспитания, у вопросе педагогических странная судьба: никто не рбшится рбшать задачи техники, химии, физики, экономики, если он не подготовлен к этому, но педагогическая задача всякий считает себя вправе рбшать без всякой подготовки и, конечно, на этой почве не могут не рождаться тули губительных недоразумений.

На одно из них мы хотели бы обратить внимание читателей. В сознании широкой массы ирбпю держится убеждение, подкрепляемое невежеством людьми, что университеты и высшая школа вообще есть только завершающая стадия, что в тяжкие времена, переживаемые нами, не время для такой культурной роски, что теперь все внимание должно быть уделено народной и, в лучшем случае, средней школе. И поразительно, и характерно, что такие ревнители народного образования сошлись с большевиками, также переведшими университеты на голодное положение во имя желания расширить народные школы.

(Окончание следует.)  
Проф. М. М. Рубинштейн.

Происходит сцена, мало известная отношения к университету. Почему-то вырывается барин, что-то толкует о наемках, и уже теперь сама барыня цвильется за университет, как за оковы спасения.

— А знаешь, Петя, очень хорошо, что у нас будет университет. Ты прочитай статью в газете...

Университет спаситель сиял с очереди щекотливую тему о секретарях...

Мечтать об университете солидный домоладельец, придерживая свободную квартиру: авось снимет профессор за хорошую тули губительных недоразумений.

— Ты-бы клопов поморил, а то еще побрегаешь профессор, — советует жена.

— Профессору клоп не причем, — рбшает „сам“, — они коли занимают, не то что клопов, а и на жену внимания не обращают...

Мелкий квартирохозяин соображает, нельзя ли сдать одну комнату свободной и пустить пару-другую студента.

— Вот благодать университет-то! квартира вся квартирантами окупится.

Барышня на Большой говорит об университете, трантуя вопрос о нем в постановки, близкой к мечтам горничной. А маменька, учившая процентное встарате холостой молодежи с приездом студентов и строя на storm свои планы, сокрушено думает о том, где бы достать материи для дочек на новое платье.

Вунисты серьезную книгу и даже учебники неохотно продают или лопать дну и на ирбпю время несутся неуразумно.

— Мы в ваших деньгах не пужаемся. Вот будет университет—все продадим.

## Злободневное. Вокруг Университета.

(Иркутские картинки.)

В городе теперь одно популярное слово.

Университет!  
И как разнообразны эти мечты и упования, связанные с университетом! Цылая гамма преломлений мысли и интереса,—от великого дла до маленького анекдота.

Широкий и большая общественная задача—и цылый ряд мелких бытовых торгашеских, житейских — открыто — эгоистических или наивно курьезных — ожиданий приывается к слову университет.

Для оных—это большая и серьезная общественная работа, длительная и упорная. Волнуются, работают, агитируют, сообщаются общественными деятелями. Все, в ком осталась живая душа, мечтают о дне, когда с кафедры нашего университета зазвучит первое слово знания и света.

Дене ть, кому университет нужен также, как зулуу билет на итальянскую оперу, в антракте между двумя актами сянгают долгие пробормотать: — Да, знаете, университет...

Культура и вообще.

Кругом только и слышишь: — Университет... профессор... студенты... факультет.

Вокруг университета витают прекрасные грезы лучшей молодежи,—той, которая в будущем даст новых работников на полъ культурных завоеваний, быть может новых подвизников народного дла.

Импulsiveная молодежь, возбужденная и веселая, расходится со своего собрания, посвященного университету. В душв всех ощущение радости и гордости от приобщения к большому делу.

Профессор дльал им доклад и говорил с ними как равный с равными, не поучая, и вместе обсуждал с ними вопрос.

И ть, кому университет хочется содействовать в их дальнейшем духовном и культурном росте, кому сн хочется помочь стать истинными гражданами,—тэ сами выносят подкупающее-трогательное ршение:

Создадим союз молодежи для содействия университету.

Прожогом взором одну „союзницу“. В глазах у ней—одна лучистая радость. И гордость его пыльно, и весь мир сь его унасам и кровавой бойней для ней не существует.

—Мамочка, милая, я хочу записаться в союз содействия университету. Какая радость, какая радость—у нас будет свой университет!

И еще ярче сияют мвые, чудесные глаза, и в них светятся отблески того царства мысли, которое в ливд ея уже сбдла еще одно завоевание.

Иркутский патриот, в глубине души которого всегда жила мысль, что лучше Иркутска и города на земль не смидеи, теперь, когда университет стал не отдаленной мечтой, а вопро-

сом дня, окончательно убдился в этом.

—Дожили, слава теб Господи! Теперь нам Россия и все Европы не причем. Теперь у нас будет свой университет...

И тоже радостно сияет, читая маленькую хроническую заметку в газете, связанную с университетом.

Иду в редакцию. На пороге под навесом крыльца группа ребятнишек газетчиков. Пришлашавшие—и глаза становятся выше шире; говорят об университете, связывая с ним свои маленькие мечты о лишнем гривенничке дохода на продаж газеты.

—Вот будет университет, тогда будем больше зарабатывать, —убежденно говорит русоловый „двигатель прогресса“.

Находятся спешники; в университете нужны книги, а не газеты. Но на это соображение слбуется быстрый, презрительный отвь десятилетнего компетентного человека:

—Дурак! А студент? Они без газеты жить не могут...

У студента брюхо пустое, а газету всегда покупают...

—На что же он купит, если брюхо пустое? —не унимался спешник.

—Штаны последние на баруху снести, а купить,—слбуется беспепеллионный отвь.

—Как же он без штанов пойдет на улицу покупать газету?

Неожиданный аргумент за минуту приводит в замешательство убежденного сторонника пользы университета для газетных разносчиков, но только на минуту.

—В окошко может купить. Хочу и прохожу кт дверь.

—Дайте дорогу, философи!

Кушара из соседней квартиры оторвалась от плиты и выбжала подвляться своим мыслям с бойкой, разбитой горничной.

—Профессора лекций будут читать и для рабочих,—Ниягв в союз говорил.

Но горничная вопросом об университете интересуется с другой стороны:

—А какие студенты душки есть! Я в Томск много приятных знакомств имела с ними...

Непрямую Аксиюю така постановка вопроса об университете не удовлетворяет и она говорит о прежнему. Но горничная неинтересно это—и вопрос о том, что лучше—лекция или студенты—так и осталась нерешенным. Между тэм молод на плить ушло, в кухню—чад и раздраженная барыня кричит.

—Аксины! Ты опять саботажничаешь! Скажите пожалуйста, и ей нужен университет. Ты думаешь вывет с университетом переводить еще и жаркую команду для кушарки?

Аксины потупилась, но через минуту вспыывают в глаза алы огоньки и слбуется явительный паряющий удар.

—Дай Бог нам самим секлетари помоложе...

# ВОЙНА.

(Из тел. С. Т. А. и др. источников.)

## Грамота Правительства.

Призвть 2-х годов.

ОМСКЪ, 7 августа. Грамота Временного Сибирского Правительства 6-го августа. Освобождение земли Сибирской дается к концу, настает пора для Сибири приступить к разведению новых, еще более трудных качеств, на чорышнях на ирбпю. Ей предстоит содействовать восстановлению других частей Российского государства, раздробленного Восточными войнами, которого не признают народы России. Временное Сибирское Правительство считает своим первым долгом перед родной землей создать сильную и мощную армию. Для осуществления этих задач объявляется призвть в ряды войск 2-х годовых годов, вместе с тэм Временное Сибирское Правительство выражает уверенность в том, что быстрое возрождение государственности Сибири и ее молодой по славы армии, является делом того, что предает день, когда истерзанная, плененная врагами, Россия станет вновь свободной и великой.

## Изъ стана большевиков.

Большевицкий „адмирал“ и запы провизии.

По нашим последним сведениям, бывший председатель Лиственянского совдепа, Власов получил громкое назначение „командующим морской флотилией на озере Байкаль“. Власов стоит на точке зрения маляра и не признает сдачи. Набрав на мирный сепелен—его тактика. Забывающий холостяцкий часть ирбпю флотилией утерраден 6. начался краевой гр дри с Лиственянского Валиюва, выдвинувшись на новую точку зрения, что выдает команду судов, состоящей из небольшого э, по 8 человек сахара, своим же транспортным дльем по 18 ть.—Но в последнее время дача сахара сокращается, о наво не то беспокоит Власова и Валиюва, а то, что они вынуждены ожелено уменьшить порции выданных консервов и хлеба. Занес оскдывать, а пополнять везд.

## Арнь.

На Байкальском фронте.

Занятие ст. Выдрино.

Станция Выдрино в наших руках. За станцией зана развдла не и жет наступить неприятель—так быстро он отступает. Есть сведения, что большевики укрываются у Танхой. Могли бы линии отступления везд цыли и путь исправлять. „Из. ч. с. о.“

## Блуждающие ирбпю.

Станция Хвойная Заб. ж. д. В ночь на 8-е августа из Хвойной были замечены огни на озере.—Плыло какое-то судно, по предположению, „Ангара“. В развотонии ирбпю снот сачен от берега сь ледокола раздала и грохот орудий. Выходя на первый, послышался второй выстрел, но оба никакого вреда не причинили. Артиллерия Хвойной отбывала тремя судными выстрелами, после чего судно поспешно ретаровалось.

Село Лиственяное. Утром 8-го августа в три часа дня в туманной дымке, трепетавшей над Байкалем, вырвались судны чьколыхих пароходов. В одном из них было много унать ледокол „Ангара“. Приблизился к берегу пароход не

—Чтобы провалился этот университет,—ругается измученный родитель пары гимназистов, которым до университета еще далеко.

Молоденькая институтка кокетливо шепечет:

—Мы имь свой институт уступаем. Посмотрим, как студенты будут относиться к нам.

Рабочий, потянувшийся после перерыва в союзы и мечтающий о народном университете, молча думает о том, недоступном ему очатв знания, ведь приобщения к которому его мечты о светлом царствт труда на земль оказались горькой иллюзией. И замкнутый в себя, под черною травлею всьх, кому не лень теперь срывать всю свою злобу на рабочем классе,—он в дупт тавт мечту и молча радуется общей радостью.

Нить,—общее—не верно. Есть и обратное: ругают и плюют. Но это маленькая бесильная злоба тэм, надь нямт историй уже поставила крест.

Но и руганье, они говорить об университете.

Весь город разбужен мечтою о нем.

Университет! Наш университет!—слышится кругом.

Да будет благословенно это слово, разбудившее всьх.

Город, живший мелочами быдлой жизни, теперь так потревоженный улей не умолкает: побднная колесница культуры приближается к нам, побду знания и света несет нам она. Географически заброшенный в Азию на тысячу верст от культурного запада—Иркутск через университет протянет нити и станет ближе к нему, и потому—да здравствует университет!

Лель.

представительства Сибири на Урал, предложено уредить особую должность, ввиду наличия, надзирающего за деятельностью Уральского правительств, с правом veto. Совет министров выразил принципиальное согласие.

На Алтае.

ВЙСКЪ, 6 августа. Отрыв правительственных войск настает расформированная банда у деревни Тельжской и вступил с ними бой.

ОЕРЮПОЛЬ, 6 авг. Наступление динных частей на Уралж продолжилось, отряд Семиреческих казаков под командой полк. Ваткина 2 авг. вступил из Вахтов, занял Манзана.

Близится освобождение Казанской губ.

Лицо, приехавшее из Казани, сообщает, что там находится два отряда, восемь броневиков, один поезд, мобилизация, объявленная советом, провалилась: деревни не явились. В Уласск совет бжжал в июль, казачество разбросано, перки также, цыности эвакуируются в Нижний. В Казани убджен в сдачу города без боя.

Троцкий о положении.

Пережвачена радиотелеграмма: 6-го августа из Ташкента в Москву, вышедши не десант в Крассовск, улавлять ли намь операции под Астрабадом за счет Оренбургского фронта, ии сь Сибирью пока связи не явились, где сейчас находится общирный вап транспорт. Через Царицын из Москвы отъехать в Ташкент; Сегодня чехословаки обстреляли Казань, Троцкий сообщает, что транспорт послан через Саратов 1-го августа через стель, политическое положение удовлетворительно, полетая, ии выдмет из этого положения, ии не терает бодрости, боде подробный отвь динж зитра.

На Волгь подражают байкальцам.

В Казани Нижий Занот совершенно забыт пароходами, несмотря на протест, сь буксировь снимаются рубки, на них ставят орудия.

Предпринимчивый комиссар.

Комиссаром жельендоргов украдено в Восточно-Вуудлянского ж.д. дороги больше 3 миллионов руб.

Жизнь в Симбирск.

Торгово-промышленная, самообложившаяся на нужды нар. армии, дала пять миллионов; образовалась отдал „союз возрождения“. Будет издаваться газета, союз будет участвовать в выборах в Думу.

Рабочая конференция была многолюдна, конференция стоят на платформе Учр. Собрания.

САМАРА, 6 августа. В Тетюшках (дальних десантных нар. армии сь Волги), испортив телеграф, ограбив казначество, соидет бжжал заребе. Большевицкий пароход, отогриваясь, сфисно ушли в Казань и просядуться; Тетюши оть бомбардировки не пострадали. В Опасковом Заноте отбывало нава одиннадцать пассажирских пароходов, Богородск занят нар. армией. Советские банды, под командой Трофимского, бжжали; уполоноченный в Тетюшках, Вилово, сообщают о восстановлении самоуправления, в радости освобожденного населения. Разступляя почтовый чиновник, уволен двое заключенных.

САМАРА, 7 августа. Восточный народный фронт и чехо-словаками заняты деревни Нижий Усолов и Верхий. В Казанском направлении из Волгь красноармейцы пятисот атаковали наши части у Вугулами, но были отбиты.

Возстание, начатые и готовящиеся.

САМАРА, 1 августа. Туза. (Из порохачиных телеграмм). В Череповец уезд кулацкие элементы, руководимые правыми эсерами и меньшевиками, организовали восстание против советской власти. Выступившие заняли преградно вооружен, иждот пулеметы, бомбы, автомобили, логательный снаряжать, массу орудий, боевх припасов. Кулаками организованно много отрядов, является наладильная часть. Кулаки заня уездную лодочную станцию, рили оковы, дйитонами раскинули строения. Меньшевики и правые эсера, заславше в 6 кулацких полостных содешах, установили оружие снрагуать советскую власть; выкулаки лозугу Урядительного Собрания. В Симбирск уезд настроили татарь анти-большев, они оготово длате солдат в народную армию. В Казани мушкетеры готовятся кь свержению большевистской власти, ждуть народную армию для советских действий.

САМАРА, Иврьстия Ц. И. К., оть 24 июля, сообщает, что в Нижай-Новгород произведен значительный аресты ирбпюхь блогардейцев и контр-революционеров, среди которых вербовались контр-революционная банда; Нижай-Новгород в последние время сбдлаась оперативным центром контр-революционного заговора.

Возстание в Саратовской губ.

Около Саратова на рывот Талицево против большевиков возстал 16 полостей. Крестьяне останавливают поезде, иждот в Москву, иждот в них красноармейцев.

На союзном фронте.

САМАРА, 6 августа. Париж 27 июля в рывот Урк ятки французские войск дали в течение дня иждот удовлетворительные результаты. Кь северу от Урк франко-американские войск перешли дорогу Што-Тьер и перешли линию бжжал больше одного вилмотри вл восток от правого берега Марны. Ирбпю достигли новых цыльх восточного Накура и большая часть в-

## Университет и народное образование.

Полувывковое обсуждение вопроса о высшей школе в Иркутск приближалось к ршшюшему моменту,—Восточно-Сибирский университет накануне открытия; Сибирь должна обогатиться новым высшим учебным заведением совершенно нового типа: в своем университете Иркутск и Сибирь получают не только университет, но и политтехнику, они получают не только центральный расадник просвещения, но и плодотворный питомник промышленного расцвта Сибири. Великий мыслитель и любитель свой край человек должен понимать, что на этих днях в Иркутск будет рбшаться из окончательной форм вопрос не мьстный, не маленький, не городской только, а допрос первостепенной государственной важности. Если мы хоть сколько-нибудь можем соваять свои интересы и интересы страны, то этот факт выростает в явление сова настоящего постоянного культурного парламента, призванного рбшать судьбы края, связанная сь наукой и культурой. А что сь нами теперь не связана! Достаточно было появиться вбстям, что открываеся университет, как сразу окрылялись надежды на создание газеты, журнала, издательства, на исследование края, на подъем гражданственности и т. д.

Рождается Восточно-Сибирский университет в Иркутск. Долг всего края, городов, общественных организаций, земств прити кт нему на помощь единовременными и ежегодными субсидиями. В форм возникновения университета в Иркутск вывлялась одна черта большой положительной важности: обь взелевлишь общественной мыслию, фундамент для него закладывается общественными средствами, инициатива исходит не от правительства, а от общественных организаций. И общество должно всуеший поддерживать его, как свое родное дитенце.

Но как всегда у нас, и тут, проявились губительные свойства нашей малокультурной души: быстро забывавя тяжкие уроки суровой действительности, показавшей, какой унать разрушения и развала может породить тэм и невежество, обывательское со-



